

# 红绿交响绘长卷 康养福地启新程

——两当县“十四五”高质量发展纪实

本报记者 肖 红



两当兵变纪念馆

两当县城全景

## 全域有机：从“生态底色”到“金色产业”

冬日的暖阳洒遍秦岭南麓，两当的山水间铺展着一幅生机盎然的时代画卷。有机农田层叠如锦，红色文化薪火相传；青山绿水间，“红绿融合”的乐章激昂奏响，城乡焕新的步伐铿锵有力。在这片浸染红色基因的土地上，生态、产业与人文交织共鸣，书写着县域高质量发展的生动篇章。

“十四五”的五年，是两当在甘陕川交界处聚力突围的五年，是在绿色转型中蓄势跃升的五年，一组组饱含温度的发展数据，清晰勾勒出两当干部群众的奋斗足迹——

五年笃行不辍，全域有机扬优势，累计认证绿色食品17个、有机产品9个，正在转换认证11个，拥有国家地理标志保护产品1个，绿水青山真正转化为金山银山；

五年奋进不息，游客接待量和旅游综合花费较“十三五”末分别增长153%、160%，成功跻身全国康养旅游百强县；

五年为民不止，新增学位2280个，在全省非民族地区率先实现15年免费教育，城乡居民幸福感满意度连续三年位居全市前列……

从“全域有机”的生态实践，到“红绿融合”的文旅创新，再到“福寿惠民”的城乡共荣，两当县以红色铸魂、以绿色筑基，在时代浪潮中铺就了一条具有地域特色的高质量发展之路。

走向全国。

截至目前，两当县共开办网店540余个，建成1个县级电子商务公共服务中心、5个网货供应链企业，通过两当富民公司牵头，已与13家龙头企业、40余家合作社签订农产品供货协议。

所有努力，最终汇聚于“两当有机”这块闪亮的区域公共品牌之下，推动产业价值从初级产品向精深加工和“有机+研学”“有机+康养”等融合业态延伸，实现从“卖产品”到“卖品质”“卖体验”的跃迁。

行走在两当，全域有机的画卷生动铺展：田间地头，有机香菇鲜嫩欲滴、生态林果挂满枝头；产销链条上，“两当山珍”通过电商走向全国，口碑远播；乡村院落里，生态民宿、农耕体验吸引游客驻足流连……

从蜂箱到菌棒，从果园到基地，生态价值转化的故事鲜活生动，汇聚成“两当全域有机”的生动实践。

数据是最有力的注脚：2024年全县特色产业户均收入超过1.3万元，“双百千万”“三养一药”特色产业规模呈爆发式增长，中蜂、生态放养鸡、食用菌、中药材等特色产业规模较“十三五”末分别增长66%、123%、323%、33%。

更具标志性的是有机认证的“加速度”：近一年新建有机基地20个，培育有机合作社（企业）14个，实施有机示范点项目9个，带动全县1200余户群众发展有机产业。

如今，两当正从“生态佳”走向“生态+”，让每一寸绿色都孕育生机，让每一份有机产品都承载价值，“品质新两当，有机慢生活”正从愿景变为实景、从理念成为实践，一条以有机农业为牵引的绿色振兴之路越走越宽广。



两当山地自行车赛



两当县城远眺



全域有机示范基地

## 福寿康养：

### 从“美好愿景”到“可感可及”

发展的温度，最终体现在百姓的幸福笑容里。

“十四五”期间，两当县锚定“山水园林之城、红色传承之城、立体通透之城、福寿康养之城”建设目标，在城乡蝶变、服务均衡、社会善治中，绘就了一幅“福寿惠民、城乡共荣”的温暖画卷，让群众的获得感实实在在、可感可及。

清晨的广香河畔，免费公交车准时停靠，无需投币刷卡，乘客便可直达城区各地。“现在免费公交出门就能坐上，直达学校、医院门口，省了钱还省了心，这真是办到我们心坎里了！”城关镇居民李女士满意地说。

正午时分，两当县共享食堂饭菜飘香，两菜一汤实惠可口，机关单位职工莫长青感慨：“10多块钱吃顿热乎饭，解决了我和妻子中午时间紧张吃午饭的问题。”

从出行无忧到三餐暖心，这些民生“微幸福”，正是两当系统谋划民生建设的生动注脚。

在一系列扎实有效的规划引领下，两当城乡实现“各美其美、美美与共”。创新编制《“四城”建设总体规划》，百福大道、千寿长廊串联福寿元素，口袋公园星罗棋布；62个“和美乡村”焕新亮相，获评全国传统村落集中连片保护示范县。

服务下沉让民生保障覆盖“最后一公里”。教育领域，率先推行15年免费教育，“双师直播班”落地见效；医疗领域，县域医共体信息平台实现县乡远程会诊全覆盖，103个标准化村卫生室扎根乡村；养老领域，“幸福食堂+居家养老”模式推广，60周岁以上老年人和残疾人享受意外险，让“学有优教、病有良医、老有颐养”从愿景变为现实。

治理赋能筑牢和谐根基。创新推行“民事直说+诉源治理”模式，五年累计化解各类矛盾纠纷600余起，实现“小事不出村、大事不出乡”；“河长+林长+田长”三长联动，森林覆盖率达76.37%，空气质量优良天数比例稳定在98%以上。

如今，走进两当，你会感受到一种独特的节奏。这里既能找到历史的沉淀与激昂，又能享受自然的宁静与秀美，既能体验运动的活力，又能沉浸于慢生活的惬意。

“以前觉得我们县偏安一隅，现在环境优美、生活舒心，在家门口就能享受好生态、好日子！”一名普通市民的感慨，道出了许多两当人的心声。

山河作证，时光铭刻。“十四五”的五年，是两当扬优势、转型突破的五年，是红绿辉映、城乡共进的五年，更是福寿普惠、民心汇聚的五年。

站在“十五五”的新起点，这片充满活力与希望的红色热土，必将承载着历史的荣光与人民的期盼，继续在高质量发展的征途上奋楫扬帆，书写中国式现代化实践的崭新两当篇章！

## 红绿融合：从“历史回响”到“时代交响”

两当的红，是镌刻在血脉中的精神密码；两当的绿，是铺展在大地上的生态底色。

“十四五”时期，两当县深度挖掘“两当兵变”红色资源，立足秦岭南麓绿色生态，凭借“两当红、秦岭绿、嘉陵蓝”的独特资源体系和持续的融合创新，推动红色文化与绿色生态深度融合。

让红色历史“活”起来，成为可以触摸的信仰之旅。

走进两当兵变纪念馆，年均超15万人次的参观者在此聆听、凝视、沉思，一件件文物静静诉说，将人们拉回那个风雷激荡的年代。

五年来，两当县紧扣党性教育、爱国主义教育，挖掘整理两当兵变、红军长征在两当等红色资源，推出“重走红军路”“大槐树下听党课”等实景教学项目，精心打造“纪念馆研学+遗址寻踪+生态体验”的红色旅游线路，让追寻革命先辈足迹的过程成为一场沉浸式的精神洗礼。

用绿色生态“串”起来，绘就一步一景的山水廊道。

五年来，两当县依托秦岭南麓的生态本底，创新规划“一核两翼多点”布局，以两当兵变旧址为核心，串联

起云屏三峡、张果老登真洞等自然瑰宝，打造了一条全长120公里的“红色生态旅游黄金廊道”，将绿色生态与红色资源、民俗、康养产业深度融合，形成“以红带绿、以绿托红”的发展格局。

在这里，游客的旅程充满诗意：上午在两当兵变纪念馆感悟初心，下午即可置身云屏三峡的山水画卷，体验“慢游、慢品、慢居、慢养”的惬意，傍晚则在独具特色的山居民宿，品尝地道有机美食。

云屏镇“秋鸣山居”民宿依托景区人气与生态优势，打造庭院式客房与有机餐饮，吸引着八方游客。“旺季时天天客满，年收入能有20多万元，还带动了周边村民就业增收”，民宿老板娘朱小涛满脸笑意。

“红绿”融合，最终要落到发展实效与民生改善上。两当深谙“流量密码”，巧妙借助体育赛事等新引擎，从中国太平足球嘉年华到引爆网络的“村超”甘肃赛区邀请赛，再到充满挑战的云屏山地赛，一场场赛事就是一次次全域旅游的盛大推介会。

2025年的“村超”赛事，线上吸引35万人次围观，线下同步展开的特色美食品鉴、非遗体验和农特产销，现场和线上累计销售额达到403.1万元，完美演绎了“以赛促旅、以旅彰文、以文兴业”的闭环。

节赛经济的火爆，直接带动了消费升级和产业延伸。全县农家乐、客栈发展到96家，“有机采摘+慢城品鉴”“红色研学+生态康养”等融合业态层出不穷。

据统计，全县旅游接待量和旅游综合花费较“十三五”末分别增长153%和160%，真正实现了从“风景”到“钱景”、从“客流”到“客留”的转变。

持续的努力换来的是实实在在的认可。两当县连续十一年蝉联“美丽中国·深呼吸小城”荣誉，云屏镇获评甘肃省首个“国际慢城”荣誉称号，张果老养生文化旅游景区、琵琶洲景区分别跻身国家AAAAA级和AAA级旅游景区，荣膺“全国康养旅游百强县”等多个称号，“红色福地·生态两当”的品牌日益闪亮。

如今的两当，春可赏花、夏宜避暑、秋能摘果、冬可品雪，四季皆景。“红绿”融合之路，让这片土地既守住了厚重的精神家园，又走出了宽广的产业振兴之路。



两当“村超”



▲免费公交车

▼福寿桥

